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Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

Аляк санд ра Лу ка шэн ку 
па він ша ва лі лі да ры кра ін 
СНД, Стар шы ня Кі тай скай 
На род най Рэс пуб лі кі, Стар-
шы ня Дзяр жаў на га Са ве та і 
Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі 
Ку ба, Ка ра ле ва Злу ча на га 
Ка ра леў ства Вя лі ка бры та ніі і 
Паў ноч най Ір лан дыі, Ка роль 
Шве цыі, Ім пе ра тар Япо ніі, 
прэ зі дэн ты В'ет на ма, Егіп-
та, Ін дыі, Ін да не зіі, Ір лан дыі, 
М'ян мы, Па лес ці ны, Рэс пуб-
лі кі Ка рэя, Сер біі, Сін га пу ра, 
Швей ца рыі, Шры-Лан кі.

Бе ла рус ка га лі да ра па-
він ша ва лі так са ма Па тры ярх 
Мас коў скі і ўсяе Ру сі Кі рыл, 
Князь і Вя лі кі Ма гістр Су ве-
рэн на га Ва ен на га Ор дэ на 
Гас пі таль е раў Свя то га Іа а-

на Іе ру са лім ска га, Ра до са і 
Маль ты, ге не раль ны сак ра-
тар Ар га ні за цыі Аб' яд на ных 
На цый.

«Дзяр жаў нае свя та Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь, што ад зна-
ча ец ца ў дзень вы зва лен ня 
кра і ны ад ня мец ка-фа шысц-
кіх за хоп ні каў, ня се ў са бе 
па мяць аб Вя лі кай Пе ра мо-
зе, якую сем дзе ся ці год дзяў 
та му ра зам атры ма лі на шы 
на ро ды, — га во рыц ца ў він-
ша ван ні Прэ зі дэн та Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі Ула дзі мі ра 
Пу ці на. — Грун ту ю чы ся на 
тры ва лых тра ды цы ях друж-
бы і ўза е ма вы руч кі, ра сій-
ска-бе ла рус кія ад но сі ны 
пра даў жа юць ды на міч на 
раз ві вац ца. Доб рую ад да чу 

дае двух ба ко вае су пра цоў-
ніц тва ў роз ных га лі нах, ін тэ-
гра цый нае ўза е ма дзе ян не ў 
рам ках Са юз най дзяр жа вы, 
а так са ма Еў ра зій ска га эка-
на міч на га са ю за. Упэў не ны, 
што су мес ны мі на ма ган ня мі 
мы за бяс пе чым да лей шае 
на рошч ван не ўся го комп лек-
су парт нёр скіх су вя зяў па між 
Ра сі яй і Бе ла рус сю».

Стар шы ня КНР Сі Цзінь пін 
у він ша валь ным па слан ні ад-
зна чыў, што для су пра цоў ніц-
тва Бе ла ру сі і Кі тая ў роз ных 
сфе рах ад кры ва юц ца но выя 
перс пек ты вы, і вы ка заў га-
тоў насць да вы вя дзен ня кі-
тай ска-бе ла рус кіх ад но сін на 
но вы ўзро вень на ка рысць 
абедз вюх дзяр жаў і на ро даў.

ВІН ША ВАН НІ — З УСЯ ГО СВЕ ТУ

Та кую за да чу Аляк сандр Лу ка шэн ка па-
ста віў на на ра дзе па па лі тыч ных пы тан-
нях, па ве да мі лі ў прэс-служ бе кі раў ні ка 
дзяр жа вы.

«Мы час та пра во дзім на ра ды ў Прэ зі дэн та па 
эка на міч ных праб ле мах. Са праў ды, эка но мі ка 
для нас з'яў ля ец ца най важ ней шым пы тан нем, 
асаб лі ва ў гэ тыя вост рыя па лі тыч ныя мо ман-
ты. Але ёсць і шэ раг па лі тыч ных пы тан няў, якія 
звя за ны з бяс пе кай на шай кра і ны, знеш няй па-
лі ты кай, асаб лі ва яе змя нен нем, з на шай ары-
ен та цы яй па экс пар це на кра і ны Аф ры кі, Ус хо ду, 
ін шыя дзяр жа вы», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

«Та му сён ня я ха цеў бы на даць ува гу раз гля-
ду ме на ві та па лі тыч ных пы тан няў, якія для нас 
ак ту аль ныя, на якія мы па він ны ад рэ ага ваць і ні 
ў якім вы пад ку не пра пус ціць іх. Гэ тыя пы тан ні 
на кі ра ва ны сва ім васт ры ём не толь кі ў знеш нюю 

па лі ты ку, але і ва ўнут ры па лі тыч ную сі ту а цыю ў 
на шай кра і не, са цы яль на-па лі тыч ную. Я ха цеў 
бы, каб мы ме на ві та з гэ тай па зі цыі раз гле дзе лі 
ўсе тыя праб ле мы, якія сён ня ёсць, на якія трэ ба 
рэ ага ваць і ні ў якім ра зе нель га вы пус каць з-пад 
ува гі», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэн ту да ло жа на пра вы ні кі ўдзе лу бе-
ла рус ка га бо ку ў шэ ра гу ме ра пры ем стваў між-
на род на га ха рак та ру, аб сі ту а цыі, што ўзні кае 
ва кол Бе ла ру сі, пра ак ту аль ныя па ды хо ды кра-
і ны да шэ ра гу пы тан няў між на род на га па рад ку 
дня, а так са ма аб ста не і перс пек ты вах ад но сін 
з вя ду чы мі геа па лі тыч ны мі дзяр жа ва мі і ін шы мі 
парт нё ра мі Бе ла ру сі.

Асаб лі вая ўва га бы ла на да дзе на пы тан ням 
ды вер сі фі ка цыі ганд лё ва-эка на міч ных ад но сін. 
Прэ зі дэнт вы ка заў край няе не за да валь нен не 
тым, што рост та ва ра аба ро ту на зі ра ец ца толь кі з 

асоб ны мі кра і на мі, і за па тра ба ваў больш ак тыў на 
пра ца ваць на ін шых рын ках. Кі раў нік дзяр жа вы 
лі чыць не аб ход ным уз мац ніць па тра ба ван не з ад-
па вед ных служ бо вых асоб, ад каз ных за раз віц цё 
су пра цоў ніц тва з асоб ны мі кра і на мі і рэ гі ё на мі.

Прэ зі дэнт пра ін фар ма ва ны аб тым, што пас-
ля пры няц ця пар ла мен там ра шэн ня аб да це 
пра вя дзен ня вы ба раў МЗС на кі ра ва ла за пра-
шэн ні між на род ным на гля даль ні кам для ажыц-
цяў лен ня на зі ран ня за вы ба ра мі.

Кі раў ні ку дзяр жа вы так са ма да ло жа на ін фар-
ма цыя пра сі ту а цыю ў рэ гі ё нах Бе ла ру сі, на асоб-
ных прад пры ем ствах, аб на стро ях у пра цоў ных 
ка лек ты вах. Прэ зі дэнт за па тра ба ваў не да пус каць 
ні ў якім ра зе рас хля ба нас ці і са ма за спа ко е нас ці 
на мес цах і звяр нуў ува гу ўра да і ўсёй вер ты ка лі 
ўла ды на не аб ход насць без умоў на га вы ка нан ня 
ўсіх яго да ру чэн няў эка на міч на га ха рак та ру.

ПЫ ТАН НІ, ЯКІЯ НЕЛЬ ГА ПРА ПУС ЦІЦЬ
Прэ зі дэнт па тра буе ад ура да і ўсёй вер ты ка лі ўла ды 

без умоў на га вы ка нан ня ўсіх яго да ру чэн няў эка на міч на га ха рак та ру
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У ад рас Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі і бе ла рус ка га 
на ро да па сту па юць 

шмат лі кія він ша ван ні 
ад кі раў ні коў за меж ных 
дзяр жаў, між на род ных 

ар га ні за цый, за меж ных 
па лі тыч ных, рэ лі гій ных 

і гра мад скіх дзея чаў 
з на го ды Дня Не за леж нас ці 

Бе ла ру сі, па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе бе ла рус ка га 

лі да ра.

А пры го жыя мін скія ву лі цы 
ві ра ва лі ты ся ча мі лю дзей. Ка-
рэс пан дэн ты «Звяз ды» так са ма 
апы ну лі ся ў свя точ ным ві ры, каб 
ра зам з усі мі ад чуць усю ве ліч 
і свят ло гэ та га вя лі ка га лі пень-
ска га дня, ка лі 71 год та му быў 
вы зва ле ны Мінск.

Ня гле дзя чы на тое, што на 
гэ ты раз па рад не пла на ваў-
ся, доб ра пра вес ці час мож на 
бы ло ў лю бым ра ё не ста лі цы. 
Ар га ні за та ры, як ка жуць, па ста-
ра лі ся... А эпі цэнт рам свя та, па 
тра ды цыі, ста ла пля цоў ка ка ля 
Па ла ца спор ту. Кан цэрт ная пра-
гра ма «Га на ру ся та бой, Бе ла-
русь!» ра да ва ла мін чан і гас цей 
го ра да з ра ні цы да ве ча ра. Тут 
жа пры сут ныя маг лі не толь кі 
па ве ся ліц ца, а і пад сіл ка вац ца. 
Якіх толь кі страў не пра па ноў-
ва лі ганд ля ры! Акра мя та го, на 
вы стаў цы-кір ма шы мож на бы-
ло на быць роз ныя ўпры га жэн-
ні, ку хон ныя прылады, воп рат-
ку — амаль усё зроб ле на сва і мі 
ру ка мі.

Ма лень кай Мар це, на прык-
лад, ба бу ля Але на ку пі ла са-
ла мя ны ко шык. З па да рун кам 
дзяў чын ка не рас ста ва ла ся на 
пра ця гу дня. Ві даць бы ло: усё, 
што ад бы ва ла ся на во кал, ёй 
прый шло ся вель мі да спа до бы.

— Дзень Не за леж нас ці — 
най га лоў ней шае свя та ў на шай 
кра і не, — пе ра ка на на мін чан ка 
Воль га Ры жо ва. — Наш на род 
сам вы бі рае, якой да ро гай іс ці, 
мы мо жам жыць так, як лі чым па-
трэб ным, не пад па рад коў ва ю чы-
ся чы імсь ці ўка зан ням. У на шай 
кра і не ство ра ны ўсе ўмо вы для 
доб ра га жыц ця: мы ма ем маг чы-
масць пра ца ваць, ву чыц ца, га да-
ваць дзя цей, год на пра во дзіць 
ста расць. А што яшчэ трэ ба?

Жан чы не, як ні ко му, вя до ма, 
што мо жа быць і па-ін ша му. Не 
вяр ну лі ся з вай ны два дзядзь-
кі Воль гі Мі ка ла еў ны — пра па лі 
без вес так. Гіт ле раў цы за стрэ лі лі 
ба бу лю. Баць ка-фран та вік не раз 
рас каз ваў да чцэ, якой ца ной бы-
ла зда бы та Пе ра мо га. Ня гле дзя-

чы на цяж кае ра нен не (аско лак 
у шыі за стаў ся на ўсё жыц цё), 
Мі ка лай дай шоў да Бер лі на. Быў 
уз на га ро джа ны ме да ля мі «За ад-
ва гу», «За ўзяц це Бер лі на», «За 
ўзяц це Кё нігс бер га».

Да гер ман скай ста лі цы дай-
шоў і дзя ду ля Мак сі ма Шпет-
на га. Бу ду чы ўрач лі чыць, што 
ме на ві та дзя ку ю чы ве тэ ра нам 
мы сён ня ма ем маг чы масць не 
толь кі свят ка ваць гэ ты дзень, 
але і ўво гу ле жыць на све це. 
«Мне зда ец ца, што Вя лі кая Ай-
чын ная вай на ста ла як раз тым 
пе ра лом ным мо ман там, ка лі мы 
па він ны бы лі стаць або ра ба мі, 
або гра ма дзя на мі не за леж най 
кра і ны, — га во рыць юнак. — 
Дзя ку ю чы вы трым цы і муж нас ці 
на ша га на ро да мы пе ра маг лі і 
ста лі не за леж ны мі».

Ча со ва стаць ак цё рам мож на 
бы ло на пля цоў цы ка ля Па ла ца 
куль ту ры і спор ту чы гу нач ні каў. 
Атры маць аса ло ду ад пра ха ло ды 
ў гэ ты спя кот ны дзень уда ло ся 
на буль ва ры імя Ула дзі мі ра Му-

ля ві на. Тут, у це ні дрэў, ад быў ся 
свя точ ны кан цэрт. Эпі цэнт ра мі 
дзі ця чай ве ся лос ці ста лі пар кі 
ста лі цы.

А га лоў ным ге ро ем (для мя-
не дак лад на) — ма лень кі Іван 
Ані шчук. На свя точ ныя ву лі цы 
го ра да ча ты рох га до вы хлоп чык 
вы ехаў на ўлас ным аў та ма бі лі. 
Ды яшчэ якім! У сал дац кай фор-
ме Ва ня рас ся каў на аме ры кан-
скім «Ві лі се», што ў га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны па стаў ля лі ся ў 
Са вец кі Са юз.

Та кі па да ру нак хлоп чы ку зра-
біў баць ка. І са мае ці ка вае, што 
ца цач ны аў та ма біль Анд рэй Ані-
шчук зра біў сва і мі ру ка мі. «Мі ну-
лым ле там мы з сы нам вы ра шы лі 
ства рыць та кі пра ект, — рас каз-
вае ма ла ды баць ка. — Ку пі лі ўсё 
не аб ход нае — ка лё сы, кам плек-
ту ю чыя, пры ду ма лі пра ект і за 
два ме ся цы са бра лі аў та ма біль. 
Гэ та мае дзі ця чыя ма ры. Я заў-
сё ды ха цеў, каб у мя не бы ла ма-
шы на. Яна ёсць у май го сы на — і 
мае ма ры ўва со бі лі ся толь кі за-
раз».

— Гля дзі це, якія тут ёсць 
пры бо ры: клю чык, ліх та рык, пе-
ра клю чаль нік. Ка лі на зад уклю-
ча еш, то яно пі кае, — зна ё міць 
з устрой ствам аў та ма бі ля ма-
лень кі кі роў ца. — Ехаць зу сім не 
скла да на: прос та на ціс ка еш — і 

ма шы на па еха ла. Упер шы ню я 
ка таў ся ў вёс цы. Усе як за пхну лі-
ся ў гэ ты джып, дык цяж ка бы ло 
вез ці. Во сем ча ла век!

Сал дац кую фор му ча соў Вя-
лі кай Ай чын най вай ны для Ва ні 
па шы ла ба бу ля. Адзін у адзін: і 

рэ мень, і бо ты, і га лі фэ, і на ват 
фу раж ка. Праў да, па мер ад па-
вед ны — не на сал да та. У ма-
лень ка га кі роў цы ў той дзень 
ад сяб роў не бы ло ад бою. Ад ны 
ха це лі з ім прос та сфа та гра фа-
вац ца, ін шыя па ка тац ца, а бы лі і 
та кія, што пра сі лі ся за руль.

Ад ным сло вам, усім — ад ма-
ло га да вя лі ка га — бы ло чым за-
няц ца. Уве ча ры мін ча не і гос ці 
ста лі цы са бра лі ся на га ла-кан-
цэр це «Мы бе ла ру сы — мір ныя 
лю дзі», які ад быў ся ка ля стэ лы 
«Мінск — го рад-ге рой». У адзі-
нац цаць ме ра пры ем ства не на-
доў га пе ра рва ла ся — бе ла ру сы ў 
адзін го лас спя ва лі гімн. Свя тыя 
для нас рад кі агуч ва лі не толь кі 
мін ча не і гос ці ста лі цы, якія са-
бра лі ся на ад ным з цэнт раль ных 
пра спек таў го ра да. Гімн спя ва лі 
ва ўсіх аб лас ных і ра ён ных цэнт-
рах кра і ны — ва ўсіх ку точ ках 
Бе ла ру сі! Пас ля, ужо на змяр-
кан ні, не ба рас кве ціў свя точ ны 
са лют. Ён быў не звы чай на пры-
го жым, як і тое свя та, што нам 

па шчас ці ла ад зна чаць, што заў-
сё ды з на мі, як на ша па мяць і 
ўдзяч насць.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zviazda.by

Фота БЕЛТА 
і Надзеі БУЖАН.

Учо ра ўся кра і на ад зна ча ла га лоў нае дзяр жаў нае свя та — Дзень Не за леж нас ці. Свя та 
жыц ця, свя та ўпэў не нас ці ў заўт раш нім дні, свя та па мя ці аб тых ах вя рах, дзя ку ю чы якім 
Бе ла русь атры ма ла сваю не за леж насць і пра ва на іс на ван не.

Афі цый ныя ме ра пры ем ствы прай шлі ў ста лі цы. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка-
шэн ка ўсклаў вя нок да ма ну мен та Пе ра мо гі. Удзел ва ўра чыс тай цы ры мо ніі пры ня лі 
най вы шэй шыя служ бо выя асо бы, кі раў ні кі дзярж ор га наў, прад стаў ні кі гра мад скіх ар га-
ні за цый, ве тэ ра ны, свя шчэн на слу жы це лі, дып ла ма ты. Яны так са ма ўскла лі да пад нож жа 
ма ну мен та квет кі і вян кі.

Пры сут ныя на пло шчы Пе ра мо гі ўша на ва лі хві лі най маў чан ня па мяць за гі ну лых. У ці-
шы ні пра гу ча ла 20 уда раў мет ра но ма. Пас ля вы ка нан ня Дзяр жаў на га гім на па пло шчы 
ўра чыс тым мар шам прай шла звод ная ро та і ар кестр га на ро вай вар ты ка мен да ту ры 
Уз бро е ных Сіл.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па гу та рыў з кі раў ні ка мі дып ла ма тыч ных мі сій, цёп ла пры ві таў 
ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны. «Наш да га вор вы пом ні це: як ма га даў жэй жыць. 
Вы нам вель мі па трэб ны», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы, звяр та ю чы ся да ве тэ ра наў. Ён 
па жа даў ім зда роўя і шчас ця і па дзя ка ваў за пад трым ку.

СВЯ ТА, ЯКОЕ ЗАЎ СЁ ДЫ З НА МІСВЯ ТА, ЯКОЕ ЗАЎ СЁ ДЫ З НА МІ

Буйніцкае поле.

Брэсцкая 
крэпасць.

Віцебск.

Мінск.


